

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 112
6872

Среда, 7 июня 1944 года

101. ИЗДАНИИ XXV
Цена 20 коп.

Ко всем трудящимся города Томска

Дорогие товарищи!

Обеспечение города топливом на предстоящий отопительный сезон является величайшей хозяйственно-политической задачей. Без топлива не смогут работать промышленные и коммунальные предприятия, школы, учебные, лечебные и детские учреждения. Без топлива невозможна нормальная жизнь трудящихся в условиях суровой и продолжительной сибирской зимы.

Рассчитывать на завозное топливо в условиях Отечественной войны мы не имеем права.

Однако несмотря на то, что еще в марте месяце с. г. до каждой организации города горисполкомом доведен план самозаготовок дров и определены лесосечные участки, целый ряд хозяйственных и партийных руководителей и трудящихся города предали забвению суровые уроки прошлых зим и проявляют медлительность и недопустимую беспечность в деле заготовки и вывозки топлива.

До наступления отопительного сезона осталось четыре месяца. По всей стране уже начался заготовительный сезон. На заготовку местных видов топлива выехали сотни тысяч горожан.

Трудящиеся города Томска, по примеру других городов, должны немедленно широким фронтом развернуть работу по заготовке и вывозке топлива.

Вокруг нашего города имеются огромные запасы дровяного леса и торфа, но большинство граждан и руководителей предприятий и учреждений города на заготовку еще не вышли.

Откладывать это большое и важное дело дальше нельзя ни на один день. Тот, кто недооценивает заготовку и вывозку топлива и убаюкивает себя, что, мол, «до осени еще далеко», тот допускает преступление перед Родиной.

Борьба за топливо сейчас — это борьба за бесперебойную работу предприятий и учреждений, за нормальные бытовые условия трудящихся зимой.

В прошлом году некоторые руководители предприятий и учреждений и граждане Томска не позаботились своевременно о создании запасов топлива на зиму и поставили под угрозу оставшуюся работу предприятий, учреждений, учебных заведений и свое личное благополучие.

В интересах бесперебойной работы нашей промышленности, всех наших предприятий и учреждений необходимо в широком масштабе развернуть заготовку топлива немедленно, помня, что малейшее проявление беспечности может дорого обойтись и предстоящей зимой.

Особенно следует подумать трудящимся города об индивидуальном обеспечении себя топливом на зимний сезон в условиях суровых сибирских морозов.

Горисполком и горком ВКП(б) призывают всех трудящихся города принять самое активное участие в заготовке топлива, превратив это дело в массовое патриотическое движение. Ни один трудящийся города в современных условиях не может рассчитывать на централизованное снабжение. Каждый должен обеспечить себя и свою семью топливом на всю зиму. Собирайте еловые шишки, хворост, пни, заготовляйте дрова, торф, вывозите отходы производства карандашно-фанерной фабрики и лесоперевалочного комбината. Помните, что топливный вопрос в предстоящую зиму решать будет труднее, чем в предыдущую.

Руководители предприятий и учреждений, партийные и профсоюзные организации обязаны возглавить эту работу, всемерно поддержать каждого трудящегося, кто своим личным трудом стремится обеспечить себя топливом в суровое военное время.

Горисполком и горком ВКП(б) напоминают, что не менее важным делом, чем заготовка топлива, является его вывозка к потребителю. Если дрова находятся в лесу — это еще не топливо. Работу по созданию топливной базы на предприятиях, в учреждениях и в индивидуальном порядке можно считать законченной только тогда, когда дрова, торф или уголь лежат на складе или в дровяном сарае.

Трудящиеся города, руководители предприятий, учреждений и учебных заведений! Помните, что вы должны своевременно создать запасы местного топлива на зиму и тем самым обеспечить нормальную жизнь и работу города в зимних условиях Сибири.

Товарищи! Образцово проведем топливозаготовительный сезон. Этому требуют интересы Родины, фронта, и нормальная работа и жизнь трудящихся.

Все на заготовку и вывозку местного топлива!

Горисполком и горком ВКП(б)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 5 ИЮНЯ.

В течение 5 июня в районе северо-западнее и севернее города ЯССЫ наши войска успешно отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника. За 4 июня в этом районе уничтожен 41 немецкий танк и сбито 33 самолета противника.

На других участках фронта — без перемен. За 4 июня на всех фронтах в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 39 самолетов противника.

МАССИРОВАННЫЙ НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ ОБЪЕКТЫ ГОРОДА КИШИНЕВ И ВОЕННЫЕ

В ночь на 5 июня наша авиация произвела массированный налет на железнодорожный узел Кишинев и военные объекты города Кишинева. В момент налета на железнодорожном узле находилось много военных эшелонов противника. В результате бомбардировки возникли десятки пожаров, сопровождавшихся взрывами. Горели паровозы, железнодорожные вагоны и платформы с военной техникой, цистерны с горючим, а также военные склады.

Один наш самолет не вернулся на свой аэродром.

Северо-западнее и севернее города Яссы противник продолжал атаковать наши позиции. Особенно ожесточенные бои развернулись во второй половине дня, когда немцы ввели в бой свежие силы пехоты и танков. Гитлеровцам

рядовой Кабанов уничтожили по 12 немцев, рядовые Гоголев и Батурия — по 10, рядовые Русаков и Хотин уничтожили 9 немцев.

вначале удалось приблизиться к нашим позициям, но последовавшим затем контрударом советские танки и пехота отбросили противника. Успешно вели огонь советские артиллеристы, уничтожившие много танков и живой силы противника. Части Н.ского соединения за день истребили свыше 600 гитлеровцев, подбили и сожгли 21 немецкий танк.

★ Литовский партизанский отряд «Вперед» совершил налет на немецкую тюрьму в большом населенном пункте. Советские патриоты уничтожили охрану и освободили 27 советских граждан, находившихся в немецком застенке. Партизанами захвачен в плен немецкий начальник тюрьмы. Партизанские отряды «Смерть оккупантам» и «Жальгири» пустили под откос 4 воинских эшелона противника, следовавших к линии фронта. Разбиты 2 паровоза и 23 вагонов. Убито и ранено 80 вражеских солдат и офицеров.

В воздушных боях снова отличился Герой Советского Союза Иван Кожедуб. За 2 дня тов. Кожедуб сбил 5 немецких самолетов.

★ На юге на сторону Красной Армии перелетел немецкий летчик. Он заявил: «Для меня стало ясно, что война для Германии проиграна и скоро наступит позорный крах. Некоторые немецкие солдаты и офицеры еще питают надежду на какое-то чудо. Я в чудеса не верю. Солдат без веры в победу, без надежды на успех — это не полноценный солдат, а только четверть солдата. Когда я понял, что немецкая армия обречена, я перелетел к русским и сдался в плен».

★ Северо-западнее города Тирасполь отряд противника пытался на пяти лодках переправиться через Днестр. Наше боевое охранение обстреляло гитлеровцев пулеметным огнем. Многие немцы были убиты или утонули в реке. На одном участке противник направил к нашему переднему краю танкетку-торпеду. Младший лейтенант Донцов с группой смельчаков выдвинулся навстречу танкетке и перерезал тянувшиеся за ней провода. Немецкая танкетка была доставлена на командный пункт. Все другие попытки немцев применить танкетки-торпеды не дали никаких результатов. Наши артиллеристы расстреливают танкетки-торпеды, не давая им приблизиться к переднему краю советской обороны.

★ Пленный лейтенант дивизии СС «Великая Германия» Готфрид Куниэ сказал: «За истекший год настроение офицерского корпуса резко ухудшилось. Из тех офицеров, которых я близко знал, ни один не верит в благоприятный для Германии исход войны. Высшие офицеры выражают недовольство командованием немецкой армии и критикуют его действия. Например, полковник фон Нацмер заявил, что командиры дивизий и корпусов лишены самостоятельности, инициативы и вынуждены выполнять нелепые приказы. Гитлер предоставляет генералам только одно право — подставлять себя под удары русских. Кроме меня, при этом разговоре присутствовало еще несколько офицеров. Никто не возразил полковнику. Мы все молча согласились с ним».

★ Северо-западнее города Витебск группы разведчиков старшего сержанта Васильева и младшего лейтенанта Дроздова ночью пробрались в расположение немцев. Советские бойцы внезапно ворвались в траншеи противника и в ожесточенной схватке истребили 30 гитлеровцев. Захватив пленных и трофеи, разведчики вернулись в свою часть.

Шесть снайперов Н.ской части в мае истребили 53 немецких солдата и офицера. Младший сержант Скрылин и



Действующая Армия (2-й Прибалтийский фронт). Летчик-истребитель старший лейтенант Василий Николаевич Боролаевский совершил 340 боевых вылетов. В воздушных схватках он сбил лично 8 немецких самолетов и 4 — в групповых боях. Летчик Боролаевский, уроженец гор. Междуречья, Забайкальской области, награжден двумя орденами Красного Знамени. Фото И. Воеводина (Фотокорресп. ТАСС).

ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ АРТИСТОВ С ПАРТИЙНО-СОВЕТСКИМ АКТИВОМ

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

Положение на итальянском фронте

Дважды 3 года в Томске живет и творчески работает коллектив Первого Белорусского Государственного ордена Трудового Красного Знамени драматического театра.

премии Г. Д. Глебову, народным артистом ВССР В. И. Владимировскому, И. Ф. Ждановичу, Л. И. Ржевой, народному артисту ВССР режиссеру театра В. А. Марозовичу, главному режиссеру театра заслуженному артисту ВССР Л. М. Литвинову, заслуженным артистам ВССР В. В. Платонову, И. В. Шаталову, С. С. Берялло, Р. Н. Кошлыниной, Г. Ю. Григонис, С. М. Станюте, В. И. Дедюшко, В. Н. Полло, В. К. Кудрявцеву, О. В. Галиной, заслуженному артисту ВССР, зав. литературной частью театра Е. С. Романовичу, главному художнику театра И. М. Ушакову, художнику Б. Е. Малкину, артистам В. З. Ямпольскому, П. А. Пекур, артистка Т. Н. Шешелевич и Л. П. Шинко.

ЛОНДОН, 6 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что войска американской 5-й армии, перемещаясь через Тибр, продолжают наступать севернее Рима. Разрушения в городе незначительны. Войска Кессель Ринга отходят по трем большим дорогам на север к Витербо и Терини и вдоль побережья Тирренского моря. Продвижение их к северу от Рима происходит крайне медленно, так как все дороги на протяжении 80—100 километров от города заняты немецкими обозами. Противник бросил большое количество военных материалов.

до тех пор, пока они не достигнут Апеннин, простирающихся от одного побережья к другому между Пизой и Римини.

За эти годы коллектив театра завоевал широкую популярность среди трудящихся Томска, их горячую любовь и признательность. Это — результат большой творческой работы коллектива.

Вручены также почетные грамоты городского совета депутатов трудящихся работникам театра И. И. Гродникову, М. И. Прижбытку, Г. И. Злотникову, Г. В. Волковой, И. Ф. Гурецкому, В. И. Кубельской.

Авиация союзников наносит значительный урон неприятельским обозам, поджигая и уничтожая автомашины, разрушая мосты и дороги.

Нет никаких признаков отступления немцев на Адриатическом побережье, однако угроза их позициям на восточном побережье все более возрастает по мере того, как 5-я армия берет под свой контроль две дороги, ведущие на Рима к Адриатическому морю.

С большим вниманием участники вечера прослушали яркий содержательный доклад лауреата Сталинской премии, народного артиста ВССР, дважды орденноносца — художественного руководителя театра Г. П. Глебова. Он обрисовал большой творческий путь театра за 3 года работы в Сибири в дни Отечественной войны.

В ответном слове от награжденных и коллектива театра народный артист Белорусской ССР, дважды орденносец В. И. Владимировский заверил, что коллектив театра и впредь будет творчески совершенствоваться, чтобы быть достойным великого белорусского народа.

В распоряжении немцев больше не будет естественной оборонительной линии

Войска английской 8-й армии наступают вдоль всего фронта. Продвижение союзников в горах встречает ожесточенное сопротивление немцев.

На вечере оглашаются имена лучших работников театра, награжденных за отличную работу почетными грамотами городского совета депутатов трудящихся. Почетные грамоты председатель горисполкома тов. Баранов вручил директору театра тов. Ф. Х. Аллер, художественному руководителю — народному артисту ВССР, лауреату Сталинской

НЬЮ-ЙОРК, 5 июня. (ТАСС). Как сообщает агентство Ассошиэйтед пресс, авиация союзников уничтожила и повредила севернее Рима по меньшей мере 1200 немецких грузовиков.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 5 июня. (ТАСС). Главный штаб войск союзников в Италии сообщает, что союзные армии продолжают оказывать давление на противника. 4 июня войска 5-й армии вошли в пределы Рима, где встретили слабое сопротивление. В настоящее время они полностью контролируют возвышенность Колии Лаццолы. Переловые части, пройдя через город, в некоторых местах форсировали реку Тибр.

Примерно в 80 километрах от Рима обнаружено большое скопление автомашин противника. Это свидетельствует о том, что немцы производят широкое отступление на север в район, находящийся далеко позади их арьергардной линии у Рима.

Войска 8-й армии, значительно продвинувшись вперед, очистили от врага города Палестрина, Фиуджи, Пильо, Паланго, Гуарчино (юго-восточнее Рима) и Капе.

АЛЖИР, 5 июня. (ТАСС). Бой в предместьях Рима велся в течение всего вчерашнего дня. Немецкие арьергарды оказывали упорное сопротивление, прикрывая свои отступающие войска. После того, как сопротивление немцев в предместьях города было сломлено, открылась дорога к центру города. Немецкие арьергарды, пытаясь задержать продвижение войск, продолжали вести бой на улицах. Шаг за шагом продвигались американские части в жилых кварталах, подавая огонь вражеских танков. К исходу дня в 21 час 15 мин. Рим был очищен от немцев.

Авиация союзников бомбардировала вчера автотранспорт и железнодорожные объекты противника к северу и западу от Рима. Крупные соединения тяжелых бомбардировщиков совершили налеты на сортировочные станции противника в Северной Италии и на важные линии коммуникаций противника на итало-французской границе.

В одном из районов Рима большая группа антифашистов — жителей города — вступила в бой с немецкими солдатами.

Продолжались также налеты на военные объекты противника в Югославии. ЛОНДОН, 5 июня. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер 750 тяжелых бомбардировщиков в сопровождении истребителей совершил налет на идущую из Турнина в Лион железнодорожную линию. Ожесточенной бомбардировке на линии между Северной Италией и Францией подвергся также ряд других крупных железнодорожных станций.

ЖЕНЕВА, 4 июня. (ТАСС). Гитлеровское агентство — германское информационное бюро передало в ночь на 5 июня сообщение ставки Гитлера, из которого явствует, что германские войска изгнаны из Рима. В сообщении заявляется, что германские войска по распоряжению Гитлера заняли позиции к северу-западу от Рима.

ДЕЙСТВИЯ ИТАЛЬЯНСКИХ ПАРТИЗАН

АЛЖИР, 5 июня. (ТАСС). По полученным здесь сведениям, активность партизан в Северной и Центральной Италии растет, несмотря на жесткий террор немецких оккупационных войск и жандармерии Муссолини. Группы партизан действуют в тылу немецкой армии в районе Рима, где они совершают нападения на дороги, по которым отступают немцы.

В провинции Мачерата происходят бои между партизанами и немецкими войсками.

Готовят производственные подарки

Большинство рабочих в цехе, где начальником тов. Ефимов, — молодежь. Юноши и девушки в повседневном труде добиваются повышения использования мощности оборудования, увеличения выпуска продукции для фронта и тыла.

24 процента продукции сверх плана, а повышенные производственные задания выполнены на 178 процентов. Девушки-токари Сарайкина Таисия, Лустинцева Люба, Веселкова Лида недавно работают в цехе, но замечательно овладели специальностями токарей. Они выполняют и перевыполняют производственное задание, дают от полутора до двух норм за смену. Не отстает также бригада револьверщиков, руководимая тов. Беловым, которая дала 23 процента продукции сверх плана. Стахановцы бригады Неродов и Коновалова за последнее время на 50 процентов повысили производительность труда на своих станках.

Получены сведения о том, что итальянские партизаны Пьемонта установили контакт с партизанами Верхней Савойи. Недавно совместными усилиями французских и итальянских партизан был установлен контроль над Малым Сен-Бернарским перевалом.

Отречение итальянского короля

АЛЖИР, 5 июня. (ТАСС). Радио Барри сообщило сегодня, что итальянский король Виктор-Эммануил отрекся от престола в пользу своего сына, принца Пьемонтского.

Комсомольско-молодежные бригады цеха энергично борются за право послать своих делегатов на второй областной съезд молодых рабочих. Первенство в соревновании за прошлый месяц завоевала бригада револьверщиц, которой руководит тов. Павлова. Девушки этой бригады револьверщицы Федорова Анна, Акуленко Таисия, Казарская Лида, Пономарева Люба значительно повысили производительность труда, выполнив среднесуточное производственное задание от 125 до 200 с лишним процентов.

С первых дней июня с новой силой разгорелось соревнование между бригадами и стахановцами цеха. В этом месяце цех получил производственное задание по трудоемкости почти в два раза выше, нежели в мае, осваивается производство новых машин для промышленности.

Извещение

В четверг, 8 июня с. г., в 20 часов, в Доме партийного просвещения (Кооперативный, 5) состоится лекция т. Заха. Армия.

ЗА ПРАВО БЫТЬ ДЕЛЕГАТОМ

В роликовом цехе Томского подшипникового завода молодые рабочие соревнуются между собой за право участия во втором областном съезде молодых рабочих. Многие из стахановцев готовят производственные подарки. Станочница Захарова обязалась к съезду освоить работу на двух сложных импортных станках «Браун-Шарф», изготовляющих иглыки малого размера. Свое обязательство Захарова выполнила — норму выработки на этих станках она довела до 5500 штук в смену — больше двухсот процентов сменного задания.

ПОКАЗЫВАЮТ ПРИМЕР

Коллектив Томской спичечной фабрики «Сибирь» дал значительное количество продукции в мае сверх плана. Первенства в социалистическом соревновании добился цех, где начальником тов. Николаева. Молодые рабочие и работницы этого цеха стахановским трудом завоевывают право быть делегатами второго областного съезда молодых рабочих. Работницы Литвиненко Тамара, Борисенко Нина, Габадулина Мария ежедневно выполняют повышенное производственное задание на 220—250 проц.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

Комсомолка-станочница тов. Залевская ежедневно дает не меньше двух норм за смену.

М. РАПОПОРТ. Начальник цеха.

Образцы самоотверженного труда показывают молодые патриоты в дни подготовки к областному съезду молодых рабочих и в других цехах фабрики.

ЛЮСИН. Секретарь парторганизации фабрики.

МЫТАРСТВА ЗАРЕЧНЫХ ОГОРОДНИКОВ

Многие рабочие и служащие города, а особенно предприятий, расположенных в Кировском районе, имеют огородные участки за реками Томью и Курьей.

Еще хуже тем огородникам, которые должны переправиться через Курью. Здесь имеется так называемый «мост» — нечто среднее между суворовским «чортовым мостом» и бродом. А ведь можно было мост отремонтировать.

И какие мытарства претерпевают огородники, чтобы попасть на свои заречные участки! Часто паромная переправа через Томь выходит из строя, и люди по 3—4 часа стоят на берегу. Плохой работой парома пользуются частные лодочники, которые берут за перевоз по 10 рублей с человека.

Горкомхозу и Томской пристани надо наладить работу парома и сделать мост через Курью. Необходимо положить конец мытарствам заречных огородников. Е. ДОБРЫЗРАКОВ. Председатель огородной комиссии электромашинного завода.

8 и 9 июня. Концертный зал. «Свадьба Крепшиного» — комедия в 3-х действиях Сухова-Кобылина. Начало в 8 час. 30 мин. В воскресенье 11 июня — прощальный спектакль. Начало ровно в 6 час. 30 мин.

ТРЕБУЮТСЯ:

Прокопьевскому горному техникуму преподаватели следующих дисциплин: математики, политэкономики и эконом. географии, горного машиностроения, холодной обработки металлов, военно-финансовой подготовки, горного дела, общей электротехники.

Томский ордена Трудового Красного Знамени индустриальный институт им. С. М. Кирова извещает, что 8 июня 1944 года, в 19 часов, в Большой химической аудитории института состоится методическая конференция института с докладом профессора Н. О. Ожерблома по вопросу: «Подготовка, организация и проведение экзаменов». Приглашаются научные работники и студенты вузов города. Дирекция.

Преподавателям, заключенным в штат, предоставляются квартиры. Звонящим направлять по адресу: г. Прокопьевск, ул. Советов, 8, техникум, директору. Стенографистка на постоянную или сдельную работу. Оплата по соглашению. Обращаться: Московский тракт, 2, дирекция медвзвешивания, управделами.